



# ЦЪРКОВЕН ВЕСТНИК



ИЗДАНИЕ НА БЪЛГАРСКАТА ПРАВОСЛАВНА ЦЪРКВА ЗА РЕЛИГИОЗНА И ЦЪРКОВНО-ОБЩЕСТВЕНА ПРОСВЕТА

ГОДИНА VIII, БРОЙ 15  
e-mail: synpress@dsveribg.net

СОФИЯ, АВГУСТ 2007 г.

ЦЕНА 0,60 лв.

**ПОДЧЕРТАНО ГОЛЯМ УЧЕН  
за проф. Христо Кодов**

стр. 3

**КАКВО СЕ СЛУЧВА  
ВЪТРЕ В НАС**

стр. 5

**ЗА ЕВАНГЕЛСКОТО ДОБРО  
И ЧОВЕШКОТО ДОБРО**

стр. 6

## С благодарност към Божията Майка

Чудотворната икона на Божията Майка от Рилския манастир, наречена „Основенна“, явява се обител, за да бъде отнесена за поклонение във Варненска и Великопреславска епархия.

От 25 до 31 юли иконата е в градовете Търговище, Шумен и Варна, където пред нея се поклониха хиляди християни.

На 25 юли Варненският и Великопреславският митрополит Кирил отслужи тържествен благодарствен молебен към Богата и Пресвета Богородица за здраве, благополучие и единение на православния български народ и за благополучното напредване на българските медицински сестри.

Молебенът бе извършен в Търговищкия храм „Св. Иван Рилски“ пред чудотворната икона на св. Богородица от Рилския манастир.

На стр. 2



Иконата „Св. Богородица Основна“ от Рилския манастир

## ИЗЯВЛЕНИЕ НА СВ. СИНОД НА БПЦ

В ранната утрин на 24-ия ден от голямата месец юли 2007 година в Либия се случи радостно и дългочаквано събитие – българските медицински сестри, д-р Здравко Георгиев и палестинският лекар Ашраф след продължителни страдания, душевни терзания и смъртни присяги поумираха полъха на свободата и полъха към родната земя.

Френският президентски самолет ни донесе безценен дар – тържеството на справедливостта и истината, яркото свидетелство за миловидна загриженост, милосърдие и успешни дипломатически усилия. Невинаги ще помислим, щастливи биха съществували при срещата с най-благите. Важността на този момент бе подчертана от първите ни държавни ръководители и много официални лица.

Словените чудотворно освободиха на св. апостол Петър, когато Църквата непрестанно се моела за него и Ангелът Господов се явил в тъмницата, събулди го и веригите паднаха от ръцете му (Дялн. 12:5-7).

И родната ни света Православна църква непрестанно се молееше за освобождаването на мъртвите ни от тежкото заключение, присъдено им в тъмницата Божия чрез всенародно моление пред чудотворните икони, споменаваше в молитвите си и пострадалите либийски деца и техните обложковени сродници и раждана не закъсня.

Слава Богу, Благодетелю нашему! Слава на Спасителя, Които не ни остави сами в сповестната ни беда!

На стр. 2

## СВЕТОУТЕЧЕСКАТА АНТРОПОЛОГИЯ И СЪВРЕМЕННАТА ПСИХОЛОГИЯ

Предназначението на светоутеческото богословие се състои в изложение истините на богооткровението така, както те могат да бъдат разбрани и приети, прилагайки ги към отделната душа в диалогата на световната история.

Същността на светоутеческото богословие се явява осмислянето на промените се реалност на земята всъщностен живот как изначална замисъл на Твореца за света.

Опите възмателен процес на развитие на света като „синергия на съдействането“ на човешвостта с Промисъла за него, а участва на личността – като диалог на Твореца с творчеството.

Основа на светоутеческото богословие е опитът. Убедителната дума „изучено“ означава, че съобщеното им се е разкрило, извърши се го в цялата пълнота на живота си, проверили са го, изпитали са го и може да бъде претърпяно на нас. В думата „изучено“ се крият трудът на повита, съзнателно познанието и крайната степен на потвърждаване опита на богоосвещаване.

Ще се опитаме да формулираме основните фактори, които определят значимостта на традиционното светоутеческо богословие.

- ✓ **Изхождение от Свещеното Писание.** Богословието на опитите е въкрено, извършва и дава плодове от Божествено Откровение.
- ✓ **Одухотвореност и молитвеност.** Основа на това

обединение е идеята за връзката на създанието със Създателя. Става дума за висша степен на синергичност, отзивчивост към Промисъла, творчество, издишано се от приобщеност на Благотата. Класически образци тук е преработеност от опитеността на Вездешните събори: „Глугоно бе на Светия Дух и нам...“

✓ **Църковност.** Този признак се отнася не към безличностност – позицията в Църквата, а към свирелностност. Истинското богословие е възможно за децата на Църквата, престапяваща към Църковността – Тайнството на верието.

✓ **Приметност.** Тя се изразява в почитително отношение към проследителите и святоз учители преработеност, продължаване на техните идеи чрез разширяване, уточняване или грижливо преработеността на съжденията, а приемане правилността, пряко изразени по отношение към момента на времето ортодоксия и ортопраксия.

✓ **Изачност.** Истинското богословие не произлиза от щения, от „строго научен интерес“, от себелюбив стремеж да се заяви „нещо“. То винаги е отговор, който има своя адресат.

✓ **Учителност.** Добротата въздъхващото и обсервиращо наизидане, предназначено за предаване, извърстване, формиране и трансформиране (преобразяване) на учениците. Истинският учител винаги ще изхожда от преработеността опит, а няма да предава меха-

нично теоретични системи, към които той самият е несприятелен.

✓ **Съчетане на благоговение и издръжение.** Строгост и осъзнаване границите на самия себе си, позволяващи крокото да спреш пред поставяне на добро; тактичност и чуждост към надменната фамилярност. Засяно с това – смелост, настойчивост, мъжественост и последователност; отгъщение на страх при съмнение; уважение на Благотата; неумоляване на изнервност; устремност напред, „към горното“. Преплет пред истинската Светията и разяснение съплетителна на „дукавни“.

✓ **Криво.** Светоутеческият подход неизменно е изразен във форми, съответстващи на висотата на извещаването и хармонията. Това съответствие между стила и съдържанието служи за декоративното приемане на учението – от изнервателната афоризъм до възлюбено-всобщаващата песна.

✓ **Откритост за продължение.** Незавършеност според Принципна „донесена“, изразен от св. ап. Павел (1 Кор. 13: 9). Показва за участие, което най-ясно е формулирано в „Амфилохийско“ на св. Фотий, замаяност мисълта за „издана на богословието“ от св. Григорий Нисийски, според което „богословстването не е привилегия за избраници, а потенциал, заложен във всеки кръстен човек и ние сме призвани да се възлюбим в тази загадка“.

На стр. 4-5

## ИЗВЕЩАНИЕ НА СВ. СИНОД...

От стр. 1

Св. Синод изказва дълбока благодарност на всички достойни люди, достигнали със своите благородни усилия за възкръсването на правдата и постигната свобода на невинно осъдените наши съгражданици и на св. синода за помилването им.

Светата ни Църква, като възбуя благодарен бонус, ще продължи да готмича имената на българските медии за укрепяне на тяхната вяра, здраве, за душевно усъщаване и благоустрояване в Благотривен и братски дни.

ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СВ. СИНОД  
† **КАКСИМ**  
ПАТРИАРХ БЪЛГАРСКИ

ЧЛЕНОВЕ НА СВ. СИНОД:

- † Варчански митрополит **КАЛИНИК**
- † Славейски митрополит **ИОАННИС**
- † Видински митрополит **ДОМИТИАН**
- † Варненски и Великопреславски митрополит **КИРИЛ**
- † На САЩ, Канада и Австралия митрополит **ИОСИФ**
- † Западно- и Средноевропейски митрополит **СИМЕОН**
- † Велikoтърновски митрополит **ГРИГОРИЙ**
- † Русенски митрополит **НЕОФИТ**
- † Невропатски митрополит **ПАТАНАИЛ**
- † Плевенски митрополит **МИХАИЛ**
- † Старозагорски митрополит **ГАЛАКТИОН**
- † Пловдивски митрополит **ГАВРИИЛ**
- † Доростолски митрополит **ИЛИАРИОН**
- † Пловдивски митрополит **НИКОЛАЙ**

## Поклонение на частица от св. Кръст в Пловдив



На 17 юли митрополитският храм „Св. Марин“ в Пловдив отбелязва своя храмов празник. По този повод по покана на Пловдивски митрополит Николай беше доведена от свята „Св. Николай“ в атокия манастир „Кулчулук“ частица от св. Кръст Господен.

На 16 юли духовници и много мирни похощавна на главата „Деятелен“ в Пловдив частицата от св. Кръст Господен. Тя беше доведена от игумена на свята архимандрит Кирил в специално ковчежце.

Деволският епископ Теодосий оглави причастната вечерня. Поклонението пред частицата от св. Кръст продължи цяла нощ.

Тържествена архиерейска Литургия по случай храмовия празник на „Св. Марин“ бe обслужена на 17 юли от шестима архиерейски митрополити: Пловдивски Николай, Велikoтърновски Григорий и Пензенски Игнатий, Старозагорски митрополит Галактион и епископите Деволски Теодосий и Величкия Синодий в съслужение с архиеп. Антоний, архиепископ на Пловдивска митрополия, и архим. Евлампий, игумен на манастира „Света Троица“ на Кръстова гора и сениорни членове от епархията. След богослужението бe раздала корубен.

Частицата от св. Кръст остана за поклонение в Пловдив до 19 юли. Хелични поклонници от Пловдив и цялата страна дойдоха да се поклонят на св. Кръст Господен и на частицата от мощите на св. Марина, която се съхранява в сивомених пловдивски храм.

### † IN MEMORIAM

На 18 август се навърши 1 година от кончината на свен. **ИВАН (ИВО) НЕДЕЛЧЕВ КАЛИНОВ** от гр. Кубрат.

Бог да го прости!

## Българските медии се забърнаха на ронна земя

На 24 юли сутринта осъдените в Лябиа български медии се забърнаха в страната. Те пристигнаха в София в французеска правителствен самолет. Президентът Г. Първанов, прокурителите, роднините на осъдените медии и много граждани дойдоха да посрещнат Кристиана Валчева, Наск Ненова, Валентина Сирполова, Валя Череняшка, Снежана Ди-



митрова, д-р Зварако Георгиев и плевенски лекар д-р Анарфа ал-Халджуид. Малко след пристигането им на ронна земя президентът на България Георги Първанов ги помолва и те вече могат да живеят като свободни хора.

В цялата страна бяха отслужени благодарствени молебени по случай завръщането на медиците в родината.

## С благодарност към Божията Майка

От стр. 1

Това е първата и спирка във Варненска и Великoкьрпска митрополия, след като същата сутринта напусна Рилската св. обител. Молебен пред чудотворната икона бe отслужен и на други две в шумениския храм „Св. Василиск“.

Варненска и Великoкьрпска митрополия организира поклонение по храмовете на сепарината старинната чудотворната икона от Рилската манастир, наречена „Освенута“.

Митрополит Кирил, духовността и народът на сепарината българска преч икона на св. Богородица и на молебен във Варна на 27 юли в катедралния храм „Успение Богородично“.

На 24 юли в Троицката света обител беше отслужен благодарствен молебен от братството на манастира „Молебени“ бe съгласоването на игумена Мелнишки епископ Геннадий и бe по случай благодарното завръщане на българските медицински сестри, плевенски лекар и д-р Зварако Георгиев от затвора в Лябиа.

Молебенът бe извършен пред чудотворната Троицката икона на света Богородица – Трoицкуня.

За медиците беше имолано спасение, мир, здраве, скоростно възстановяване. Беше произнесено много отлестване за тях и за онези, които се потружда за тяхното завръщане.

На 27 юли, когато Православната църква празнува деня на древния християнски лекар-мъченик свети Пантелеимон, всички свещеници от Дувинската духовна околина отслужиха молебен към Вселюдската Бо-

га и благодариха за спасението на нашите медии.

„На истинна и трoиба за изказан дълбока благодарност на всички, които помогнаха българите да се върнат на родна земя – държавници, адвокати, политици, правителствени и неправителствени организации, медии, на хората, които изразиха подкрепата си за митинги, шествия, молебени, в подкрепа и още милиа други акции, част от които бяха и дувинчани“, каза кметът на Дувинца Първан Димков.

„Дължам се да отпразна тма своя благодарност и към Бога, към Когото отпращаме многобройни молитви за спасението на българите и за разум и мъдрост на съдиите, за воля на политиките, за здравео на любящите деца“, каза още кметът Първан Димков.

Благодарственият молебен бe отслужен в централния храм „Св. Георги Победоносци“, където през последните години се отслужиха многобройни молебени и литургии за здраве и благоустрояване игумена на делото проф. Стефан Динаков, който обща пред местните хора да посрещнат за ипращането на студентите от Ужоевствената академия в София да изкористват новата църква.

Това е първият православен храм, който е построени през следните 100 години в община Минарени бани, и е съществуващ в курортното селище, което е ново, създадено около минералните извори. В изграденото на църквата са вложени около 100 хиляди лева, които са събрани от дарители. Сред тях не на последно място е и Дирекция „Веригонизация“ на МС. Забележително е, че през последните години кмет на общината е максимално, който много настояване да бъде завършен и осветен този храм.

## Осветен нов православен храм в Скопие

На 22 юли беше осветен новият православен храм „Св. великомъченик Георги“ в курортното селище Минарени бани, на 20 км западно от областния град Скопие. Изграденият на църквата е започнал през 1995 г. по идея на инициативен комитет с председател Стано Янков.

Освещаването извърши Негово Високопреосвещено Пловдивски митрополит Николай в присъствието на много духовници и стигии християни, та дори и мюсюлмански. Беше на тържественото бe министърът на културата проф. Стефан Динаков, който обща пред местните хора да посрещнат за ипращането на студентите от Ужоевствената академия в София да изкористват новата църква.

Това е първият православен храм, който е построени през следните 100 години в община Минарени бани, и е съществуващ в курортното селище, което е ново, създадено около минералните извори. В изграденото на църквата са вложени около 100 хиляди лева, които са събрани от дарители. Сред тях не на последно място е и Дирекция „Веригонизация“ на МС. Забележително е, че през последните години кмет на общината е максимално, който много настояване да бъде завършен и осветен този храм.

## Първа конка на параклис

На 24 юни бe направена първата конка на православен храм на името на българския светец Козма Зографски. Параклисът ще бъде изграден на вълна на обновения храм „Мария-Иттоко“ на Старозагорските минерални бани. Първата конка бe направена от Негово Високопреосвещено Старозагорски митрополит Галактион. Той похори на ръководството на мина „Мария-Иттоко“ икона на свещта покриваната на бъдещия православен храм, изработена от самият майстор-зограф.

Председател на инициативния комитет за постро-

ване на параклиса на името на преподобния Козма Зографски първи неосомени от факта, че нито един храм в страната не носи името на българския светец, „който приживе бe един устен с благодатта да му се види Спасителят“.

Параклисът ще бъде разположен впроду 50 км. от м. Пирот. Проект е на архитект Рангел Томов.

Прен. Козма Зографски живял през XIII-XIV век. На младия поствъд като монах в българския манастир в Света Гора „Св. Георги Зограф“. Завършил земини си път като отпсалник на 22 септември 1323 г.

## Празник на храм „Св. Пантелеимон“ във Вудин

На 27 юли старинният храм „Св. Пантелеимон“ в гр. Видин отбелязва своя храмов празник. По този повод в изчерпването на празника бe отслужена причастна вечерня, а на самия празник събвеша св. Литургия. Богослужението бe отслужено в частите изумениата на веструва манастира в сепарината в гости от Негово Високопреосвещено Видински митрополит Дометиян.

Денят на св. Пантелеимон е вторият празник на град

Видин, освен Димитровден.

Храмът „Св. Пантелеимон“ датира от XVII век. В него е служил св. Софроний Врачански по времето на тригодишния му престой във Видин, преди отпътуването му за Русия.

В тежките години на робство в гр. Видин е имало два православни храма, просъществували и до днес. Единият е посветен на св. Петка, а другият – на св. Пантелеимон.

**През месец август се навършват 20 благоволени години митрополитски служение на Негово Високопреосвещенство Видински митрополит Димитър. Като го поздравяваме по случай годишнината, му пожелаваме здраве, бодрост и подкрепа свише в неговото високоотговорно служение.**

**На анюна лета, Владико!**

В разгара на митрополитския месец, незабавно за много отбелязваме четвъртък от кончината на изтъкнатия български учен проф. Христо Когов. Всъщност и у нас, и в чужбина саботни и литературни инициативи, свързани по кодологията и палеографията, проф. Когов остава в паметта на по-

ставителите на Краковската школа. Дълга фигура, малко и от по-късно време, което издържавя вах-рама, лозо изчерпана на Христо Когов като специалист, е пропитуиал Маню Стоянов, който през 60-те години придобил Когов за съвместна работа по опуса на славянските ръкописи в Народноата библиотека.

е известно за неговия живот и дейност, най-рече от неговата на Нилката Жукова и отблъква от настъпване общо „разведряване“ в България в края на 50-те и началото на 60-те години на XX век.

Единствено паметно свидетелство за живота на проф. Когов в този период е от проф. д-ри Борна Христова, която разказва, че

лен дяс на научния съвет на ЦИАИ още от момента на неговото учредяване.

През 1978 и 1979 г. те и инициатор за сформирването на екипа по описването на славянските ръкописи в Зографския манастир на Алон и основен участник в него. С Българската православна църква и се свързват на гл. „Ленин“ 19 Христо Когов остава свързан от самия край на земята си път. А кръстът на прекъсване и непреки неговите ученици досега вярват много от работите на неговата областта на славянската като църк, както и гредовете му по богословие и висши курси на БПШ.

Днес българските църковни и богословски среди заслужено могат да бъдат горди от факта, че именно те оценяват прикрито високите научни и човешки достойнства на Христо Когов, присъждайки му научно знание и дайбай му възможност за сполучно и плодотворно участие в областта на езиковедството. Това е изразено още в рецензиите върху трудовете му по повод устояването със звание от научния съвет на ЦИАИ през 1977 г.

Споделяме с вас Висши Панкрату този устояване „презасяване“, тъй като се присъжда на „действително извене, подкрепено голям научен“, тъй като се присъжда за да бъде изчерпан път. За това се припомня само най-важните издания, издано лично изощ изготвянето перо им в съавторство:

Един неотпути репис на събитата на Кирн Философ (С, 1963);  
Опис на славянските ръкописи в Софийската историческа библиотека (С, 1964 и т. IV, С, 1971), заедно с Маню Стоянов;  
Евнски апостол (старобългарски писмен паметник от XII век) (С, 1965), заедно с Кирн Мирчев;

Опис на славянските ръкописи в библиотеката на Българската академия на науките (С, 1969);  
Климент Охридски. Съборна съчинения (т. I, С., 1970; т. II, С., 1977 и т. III, С., 1973), заедно с Божко Стоянов, Ангелов, Кюлюк Кюев и Климентия Иванова;  
Старобългарски музикални паметници (С, 1975), заедно със Стоян Петков;

**ЮБИЛЕИ**

На 21 и 22 юни в Народната библиотека „Св. Кирил и Методи“ се проведе научна конференция на тема „Методологически проблеми по описането на богословските книги в славянските ръкописи“. Конференцията е посветена на паметта на проф. Христо Когов, който е един от най-големите български езиковеди и литературни ученици, доказали специалитет по кодологията и палеографията.

С благословенството на Негово Светейшество патриарх Максим е кратко слово в откриването въ участите Негово Високопреосвещенство Русенският митрополит Гофит.

Научната конференция се проведе в заседателната зала на Народната библиотека. В нея взеха участие видни специалисти, сред които проф. Аксиния Джурова, проф. Елена Тончева, т. с. д-р Трендафила Кръстанова, д. изк. Светлана Куманджарова и др. Богословски фактукт на Софийския университет се представят от доктор д-р Иван Иванов.

Формулет бе организират от Българската академия на науките, Института за изучаване на славянските текстове на Народната библиотека „Св. Кирил и Методи“.

В рамките на програмата бяха представени няколко нови книги, свързани с темата на конференцията.

митрополит, а по-пова време – главен секретар на СВ. Синод) в храма на Централната софийска гробищна зона в митрополитския съветници. Надгробно слово пронасяне едни от най-важните ученици на професора – Божидар Райков. На онепото присъствие в цветата на Българската съветници.

Свързани с научните трудове на проф. Христо Когов е творче дъве, за да бъде изчерпан път. За това се припомня само най-важните издания, издано лично изощ изготвянето перо им в съавторство:

Един неотпути репис на събитата на Кирн Философ (С, 1963);  
Опис на славянските ръкописи в Софийската историческа библиотека (С, 1964 и т. IV, С, 1971), заедно с Маню Стоянов;  
Евнски апостол (старобългарски писмен паметник от XII век) (С, 1965), заедно с Кирн Мирчев;

Опис на славянските ръкописи в библиотеката на Българската академия на науките (С, 1969);  
Климент Охридски. Съборна съчинения (т. I, С., 1970; т. II, С., 1977 и т. III, С., 1973), заедно с Божко Стоянов, Ангелов, Кюлюк Кюев и Климентия Иванова;  
Старобългарски музикални паметници (С, 1975), заедно със Стоян Петков;

Опис на славянските ръкописи в библиотеката на Зографския манастир на Света гора, т. (С, 1985), в съавторство с Божидар Райков и Стефан Кюлюков;

**ПОМЪТНА НАМЪТНА**  
**Христо Николов Кодов (1901-1982)**

колениа българи със своята огромна ерудиция, с пословично отвореност, любие и неизменяемо зрячивост към колекта и личност. Но той има запазено място и в митрополитската на Българската православна църква, с която става свързан през много с живот и по дълга край на дните си.



Завърнал се от Поща,

роген на 15 (28) август 1901 г. в Каопафер, по прекрара детството си в Истанбул. В мултикултурна и мултилингвистична среда на световната столица за първи път се появяват неговите интереси към необятните зебри на езиковедството. Завърнал се в роднината през 1916 г., на следващата година той посещава в Поща филологката зръвна семинария, която завършва през 1923 г., след което – до 1927 г. – следва славянска филология в Софийската университет „Св. Кирил и Методи“.

През време на обучението си бързещият талант проявява своя изтъкнати науки филология, като Бене Цонев, Любомир Мичевти, Йордан Иванов, др. в Иван Шишманов и Божко Пенева. Ключова роля за формирането му като езиковед има световноизвестният Стефан Магленов, който насочва магията у него към проблемите на сравнителното индоевропейско езиковедство.

Обучението си Христо Когов завършва с врътка специализация в Поща, където има възможността да се запознае с научните достижения на най-големите пре-

двипречи бе владее 7 езика и е бене издържан специалист в езиковедството приуреден за е пензионират като амосер“! Така, заедно с други колеги след 1942 г. видни български учени, в началото на 60-те години отново е приуреден на Христо Когов в катедра ситрунчик на Народната библиотека „Кирил и Методи“, а от 1965 г. бене и официално – нещатен ситрунчик на Института по история на БАН.

На 18 юни 1974 г., с решение на СВ. Синод на Българската православна църква в членен състав, е избран Църковно-историческият и архивен институт при Българската православна църква в ЦИАИ, а от 1977 г. като член на неговия колегиум и привлечен и отбавян утвърдилият в 8 научителни среди Христо Когов. С решение на научния съвет на ЦИАИ от 7 февруари 1977 г. (одобрено от СВ. Синод на 17 март с. г.) на Христо Когов е присъдено звание „старши научен ситрунчик, II степен“, след което той е назначен на постоянна работна в института в Духовната академия „Св. Кирил и Методи“ на ЦИАИ от 19 март с. г.), а по-късно става и негов заместник-директор.

Междувременно Христо Когов преподава в Духовната академия „Св. Климент Охридски“, където те че лекции по дисциплината Църковнославянски език (осле на старобългарски). Точно в това си качество той е и член с гравно на съвместа-

Драматичните събития след сцената на 1944 г. и свързаните с тях репреси срещу българската интелектуална не поминават и магията Христо Когов след 1944 г. публикува и своята първа научна монография: *Повдигащото въскресно удрение и неговото отношение към прославянското удрение*. (I. Съществително име) (С, 1929 г.). Следват неговата публикация, Валериано Милошев, който заема *Евнски на тракийските българи* (1935 г.) – студий, появил се като резултат от участието му в експедицията под ръководството на Стефан Магленов.









В параклиса на Богословския факултет „Димитър Станилов“, Яш



Пред храма на духовната семинария в манастира „Илция“



Българските гости заедно с братството на манастира „Илция“

## БЪЛГАРСКА ЦЪРКОВНА ДЕЛЕГАЦИЯ ПОСЕТИ РУМЪНИЯ

С благословението на Негово Светейшество Българския патриарх Максим, с благословието на Негово Блаженство Румънския патриарх Теоктист и по решение на Св. Синод българска църковна делегация посети Румъния на уървешта за храмовия празник на българския храм „Св. пророк Илия“ в Букурещ. Начело на делегацията бе Негово Високосиенство Русенският митрополит Неофит, придружаван от Свобиския епископ Наум, главен секретар на Св. Синод. По покана на Яшкми митрополит Даниил в Румъния на посещение бе и проф. Иван Желев, директор на Дирекция „Бероковеденици“ към МС. Църковната делегация отпътува за Румъния на 16 юли. По предварително подготвена програма с благословието на митрополита на Молдова и Буковина Даниил и с любовното съдействие на българския съвместен протоперей Петър Тотева гостите посетиха свитиците на Румънската православна църква.

Всеперга на 16 юли делегацията пристигна в гр. Яш, където се поклони на моштите на св. Параскева, намаршица се арчеловано в храма „Св. Георги“, предвид тежачия ремонт в катедралния храм „Сретенска Господева“.

На следващия ден, придружаван от архимандрит Тимотеи, скларх за културата на манастирите в Яшка митрополит Неофит, гостите от България посетиха последователно



В музея на бившия манастир „Алаши“ в областта Милев



Пред музея в манастира „Бистрица“. На първона ред от ляво на десно: архим. Тимотеи, св. Назим, митр. Неофит, архим. Павел – гостини на манастира. На втория ред: проф. Ив. Желев, прот. Петър Тотева и на третиия ред двамата монаси от братството на манастира

храма „Св. Савва“, където се поклониха на члестинте моши на св. вмчца Марина. Наблюдено и изградено в совещавел венитур на Яшка митрополити, чийто управител, о. Нарчик, любовно разведе гостите и ги запозна с ео социалните дейности и програми, които центъ-

рът развина с благословието на митрополита на Яш и финансовата поддръжка на различни саропейски програми. След това делегацията посети храма „Св. Три светители“, бисер на румънската църковна архитектура; църквата външна стена на храма е призмално издъ-

лана със сложна каменна плетбина. В храма с погребен румънски войвода Александър Йонку Куд, който е негов тлитор. Делегацията посети библиотеката на Яшка митрополити, където се запозна с илновини фонди. Митрополит Неофит погари на румънските доматини юбилеи обсервир и компактски, изданици за 90-годишната на Митрополит Неофит по Негово Светейшество Българския патриарх Максим. В Богословския факултет „Димитър Станилов“ гостите бяха посрещнати от ректора. Те се поклониха в параклиса и разгледаха част от архивите, запознаха се отбавно с работата на младите икономисти, които следват традициите на румънската икономистична школа.

Българската делегация посети манастира „Голзия“, където след поклонение в храма, разгледаха десетинамата селитра обител и църковното радио „Св. Троица“, за което бе дадено интервю. След това делегацията посети манастирите „Четяци“ и „Илция“, любовно посрещнати от техните игуменни. По пътя за манастира „Илция“ гостите посетиха духовната семинария към св. обител, където бяха любовно посрещнати от ректора на духовното училище и след това се поклониха в храма.

В „Илция“ делегацията се поклони на моштите на неизвестен светите, за които братството предадола, че са на прер. Павлин Силвчиковски. Старите монаси разкават, че според своето поверие моштите на прер. Павлин не трябва да бъдат видени от рката.

На следващия ден Господ мачоши съгласител на българските гости към известните в целия православен свет духовит манастири Неофит в селжувания на св. епископ Варсануфий Праховани

вен живот и старите прошения в тях. В манастира „Секу“ делегацията бе посрещната от игумена на св. обител о. Викентий, при гържествено биеие на камбаните.

В манастира „Смачетрица“ Русенският митрополит Неофит и Свобиския епископ Наум отпужаха трийсет при гробовите на просветителите от Господа старци – архимандрит Клеона и схийеромонах Павлин, духовен старец на о. Клеона.

Делегацията последователно посети и два девически манастира – „Върбат“ и „Аганин“, известни с столетни релки монахини (във всекия около 420), които се почитават в тях. И в двете св. обители, наред с посещаването в църква, манастирите редовно се трудят в гържачините, където се изработват най-красивите и търсени килими в Румъния.

Същия ден следобед делегацията се отпаври към манастира „Бистрица“, един от най-древните, с българско-19-годишна история. В него молдавският воевода Александър Добрая издигнал свещеник, основател на който личи и до днес.

Във всички румънски манастири има уредени музееи с много богати експозиции, които се посещават от поклонниците и гостите.

На другия ден, след като се поклониха в храма на манастира и на чудотворната икона на св. Ана, делегацията отпътува за Букурещ. По пътя гостите спряха в гр. Романи на среша с епископ Иоканк Йоскуану. Същата вечер в румънската столица се състоя серия на посещаване на България в Румъния и в Андере в членове на делегацията.

На 20 юли Русенският митрополит Неофит в селжувания на св. епископ Варсануфий Праховани

от Румънската православна църква, Свобиския епископ Наум, шестмина свещеници и синдиком оглави Богоевештата св. Литургия за храмовия празник на българската църква „Св. Илия“ в Букурещ. На службата присъстваха проф. Ив. Желев, г-н Петков, съветник в посолството на в Румъния, Николай Николов, пресатание, г-н Флорин Форунца, съветник в Държавния секретариат по религиите в Румъния, заместник-областният управител на Търговище г-н Абджамиров, много богомолен народ от България, русинци, румънски граждани, румънско-българско дружество бе украсено с песенето на църковния хор при храма.

Ведна след св. Литургия протоперей Петър Тотева припомни житието на св. пророк Илия и поздравил еворнатите с привика и благославил неговите свестейшество Българския патриарх Максим и на Негово Блаженство Румънския патриарх Теоктист, с благословието за извършване на Литургията и за духовната радост, която са изпитали еворнатите от присъствието на архиепископа. Румънският митрополит Неофит поздравил протоперей Петър Тотева и от името на Българския патриарх Максим му пожела духовни сили и благодатна Божия подкрепа в служебното му. Епископ Варсануфий Праховани предаде благословието на Румънския патриарх Теоктист.

Приветствие към архиепископа и митрополита поднесе и проф. Иван Желев.

След това в храма се състоя концерт на хора „Архангел“ от гр. Шумен.

На следващия ден делегацията посети Румънската патриаршия, съветско отпътува за България.

Снимка: личен архив на автора

### ПРОДЪЛЖАВА АБОНИРАНЕТО ЗА 2007 г.

„Държавен вестник“		св. „Дунавна култура“	
1 година	21.00 лв.	1 година	18.00 лв.
6 месеца	10.50 лв.	6 месеца	8.00 лв.
3 месеца	5.25 лв.	3 месеца	4.00 лв.

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА  
СВ. СВЯТОЙ, София – 1000  
ул. „Оборител“ № 4  
тел. 987-56-11, тел. факс 980-30-16  
МОЛ: Танка Тончева Христова  
e-mail: zvezdena@svet.org

РЕДАКЦИОННА КОЛЕГИЯ

Членове на екипа:

Банкова сметка на Синодално издателство на БИЦ  
УКМБГНУСР966010181147018, БИЦ код: UNCRBG6F  
IBAN: BG97UNCR966010181147018

Сметката е за отпаври с елктронски платеж или по банков път.

Всяко дело е в елктронски формат и изпращаемо код по елктронски път.

„Държавен вестник“ съдържа свещени текстове и изобретения и не бива да се използва за блатово учение.